

刘茂才/文

当今绿色革命的风暴正在世界范围内兴起，人们对绿色环保的需求更是比以往任何时候都强烈，有的学者称之为绿色革命。

成都附近一个企业家经营万亩樱花园，主要是为人们提供观赏的需要，樱花作为一种商品，它主要的功能就是观赏价值即审美价值。使用价值提升为审美价值、观赏价值，带动消费的领域非常广泛，比如旅游业，由此形成巨大的产业链，比如观赏者的吃、住、行、游、购等消费，又比如具有巨大观赏价值的自然景观和人文景观。有的历史人文景观常常具有巨大的学术价值，不仅具有观赏价值，而且具有学术价值，既可以带动旅游业的发展，形成巨大的产业链，又可以增强学术性、知识性，发挥教育功能，如此等等。它同样是一种新型的商业主体，而且这种商业主体是日益备受消费者关注的新型产业。

所谓新型的商业主体，新就新在满足人们新的消费需求，新就新在人们满意快乐地消费。健康、快乐、幸福一直是人们追求的理想目标，如果从这个意义上讲，消费一是健康消费，二是快乐消费，三是幸福消费。比如美满的婚姻家庭消费等。

“福、禄、寿、喜”文化一直是我人民世世代代极为关注的文化现象。人们以幸福的追求与期待幸福指数的提高也是一切企事业单位领导人工作的重心。近几年来喜庆文化更是年轻人消费的一个热点，不少有远见的生产商与消费者都看到了这一消费领域的巨大商机。

中国经济增长的楼市、股市、车市、楼市(旅游市场)、喜庆市场，不少经济学家认为是拉动中国经济增长的快速通道，但几年以来股市、楼市一直处在徘徊观望之中，而喜庆市场则一直处在强劲的增长势头。并由喜庆事业带动了车市、楼市和相关产业的增长，据统计有66个行业的经济快速增长。

## 新婚消费需求及其特点

1、中国传统大家庭观念正在淡化，而新婚男女自主消费选择度大大提高，因此催生新型的新婚消费市场。

2、结婚质量、生活幸福成为人们追求的目标，结婚消费则是体现婚姻质量的标志。因此，促进了婚庆产业链上、中、下游的产品提供商机和服务提供商的快速发展。

结婚被视为实现自我价值的体现，结婚消费则被当成体现自我价值的重要时刻。因此，放大和加速了传统婚恋市场消费。

高档次、时尚的结婚消费将引领潮流，人们对婚姻纪念越来越注重高质量和个性化，因此，促进了多样化和特色化的婚礼。喜庆文化消费，受到消费者的关注，比如一次婚宴规模少则几百人多则上千人，而推荐婚宴的消费为经营者带来巨大的利润。

但当人们的角色转化没有意识到自己是消费者的双重角色时，只是感到是消费者，而经营者一般的人想到的是酒店的老板。如果我们明白了消费者的定位的话，那你自然就会自觉地意识到你既是消费者又是经营者，重要的是酒店的老板同样有这种意识，酒店与消费者共赢的目标才能得到认可。而现在更多的酒店没有这种意识，因为消费者这个概念，还只是一个刚诞生的婴儿，还没有长大，长大了影响力增强了，自然会被社会认可，酒店老板自然会认可，这样就会得到双赢的目标，双赢共富，应当是我们共同追求的目标。

## 喜庆市场总量规模不断扩大

2007年，全国因婚礼当日产生的消费为5000亿元，2008年上升为5200亿。2009年预计会高于2008年的增长。由此不难看出，婚庆消费将是拉动内需的一个快速增长的消费热点。

互联网的发展，把我们带进了信息化的社会，人们的生活方式、新的思维方式、经济行为以及消费方式也随之发生了巨大的改变。也许是社会节奏的突然提速，让我们没有足够的时间来观察、思考、总结身边已经发生或正在发生的商业思想的变化，但是我们却实实在在地干着一些颠覆传统理论的任务，而且干得很开心、很起劲。这件事让人开心起劲的事情就是我们已经实践过、努力进行新的消费商业模式的构建。

这里所说的消费者，有两个方面的意思，一是商业模式层面的营“消”，二是商业



# 消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(六)

## 编者按

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

主体层面的消费商，而且它们之间在互为中介化的过程中促进消费。其实消费商就是中介，你中有我，我中有你，任何一个消费者常常充当的既是消费者又是经营者，消费者与经营者互为中介，我们称之为消费商。

而新型商业主体模式，其实也是从传统商业主体转型升级而发展走来的，而转型升级的过程，其实就是一个中介化的过程，所以从中介思维考察消费商与构建新型商业主体模式，从这个意义上讲，我们自然还有一个由传统的哲学思想转型为中介思维，中介哲学思想。我们知道传统的哲学思想，最大的特点是非此即彼，这就是人们讲的对立统一的思维方式，而在现实生活中，大量的是你中有我、我中有你，也就是亦此亦彼的思维，而我们这里讲的无论是消费商，还是新型的商业主体，无一不是亦此亦彼，互为中介化的过程中形成的消费商和新型的商业主体。所以全新的商业模式，全新的消费商概念需要全新的中介哲学思维。

因为世界上的万事万物都是互为中介的，而且现代社会的发展已进入中介化的时代，所以我们的生产商要从经济文化生态互为中介化的思维，构建经济与文化生态整合的商业主体，我们的生产商与消费商同样要从互为中介的思维构建生产商与消费商互为中介的整合构建全新的共赢经营模式。

共赢共谋发展，应当是走向成功的理念。有的学者认为世界上有明确目标梦想成真的只占全人类的5%，我们的目标应当是让更多的人有明确目标梦想成真，保持光彩夺目的人生境界，让更多的人走向成功。而在消费商时代，双赢目标成为可能，走向双赢的人自然会越来越多，而这个以消费导向的时代，如果我们每个人都明白自己处在双赢的角色中，明确人的一生是创造财富的一生，更是消费的一生，既要创造财富，更要消费，你既是消费者又是经营者，这就是角色转化与角色定位。而这种角色转化与定位，需要理论指导，更需要在实践中，被全社会认可、认同，而社会认同感越强，攀富者走向成功的就会越来越多，社会和谐度就会大大地提高。

过去的教科书告诉我们，市场主体分为投资者、经营者、劳动者、消费者，而消费者是指购买商品或者接受服务的人，以非营利为目的。不管我们有多么不同，我们之间最重要的一个共同之处就是，我们都是消费者。我们定期使用或消费食物、衣服、居住场所、交通、教育、设备、假期、必需品、奢侈品、服务甚至观念。作为消费者，我们在经济中承担重要作用，为地区经济、国家经济甚至国际经济默默地做贡献。

如果消费能力强，地区经济就会发达，国家经济也会加速运转。过去的经验还告诉我们，物流模式是一个由厂商到销售商再到消费者的线性流向。厂商生产出的产品如果不找到销售商，就只好把产品堆到仓库里，除此别无他法，难道真的就没有第二条路可走吗？今天，消费商经营模式的出现，这一切疑问都被解决了，过去的传统模式也都被打破了。

消费商是市场经济发展到以人为本的“消”阶段的产物，更是人本经济发展的必然产物，既是产品和服务的最终消费者，又是产品和服务的宣传推广者和销售者，更是可以从厂商直接获得财富分配的经营合作者，甚至可能是投资者，具有多重身份。其物流模式被简化为以厂商为圆心、直达N个消费商的一个圆。消费商作为一种新型的商业主体，跻身市场主体，参与到财富分配之中。

新型的商业主体模式的构建，人本经济与物本经济互为中介化的过程中是以消费的需求构建起来的，而消费的需求更是动态的变化着，而且是多层次、个性化地发展着，所以商业主体模式的构建同样是多层次的个性化的商业经营模式。绿色经济、环保经济是全人类都极为关注的发展走势，所以我们构建新型的商业主体模式，自然应当充分考虑这一发展趋势。

比如健康产品，之所以畅销，就是因为满足人们对健康的需要。而经营健康保健产品的经营商，首先就应当成为保健专家，这样它才能对保健产品的功能与作用有深入的了解，而且要善于向消费者做宣传，所以一个成功的销售商不仅要经营产品，更

传统模式里，生产商、经营者、消费者三方都有烦恼。消费者要面对铺天盖地的假货，再多几双慧眼也不能分得清清楚楚明明白白。而且消费者永远只是拿钱换回产品和服务。这好像已经成了天经地义的事。难道消费者自己就不能赚钱吗？而且经营者要面对不正当竞争，生产者苦心经营的品牌经常被轻易地上玷污。如今，消费商解决了所有这些问题。

首先，消费商的出现改变了由销售商寻找顾客的模式。由消费商整合一个客户群(有共同的消费需求)，然后带着客户去找生产(服务)提供商。这样，变被动的被推销为主动购买。其次，由于团结了众多的消费者，在与生产(服务)提供商的交易过程中将处于有利地位，可以获得更低的价格、更优质的产品及服务。

消费商系统是近年来渠道发展中最大的发展之一，它是作为传统营销渠道的对立面而出现的。传统营销渠道由独立的生产者、批发商和零售商组成。每个成员都是作为一个独立企业实体追求自己的利润最大化，即使它是以损害系统整体利益为代价也在所不惜。没有一个渠道成员对于其他成员拥有全部的或者足够的控制权。传统渠道可以说是一个高度松散的网络，各成员间各自为政，各行其是，各打各的小算盘。

而链接消费商的商业组织，因其身居厂商的第一身份，为了实现一种现实的商业生产力，不得不调整其身份定义，那就是以追求财富分配的透明化来实现公平原则，以追求利润合理化来实现与消费者之间的利益维系，以追求产品美誉度来实现消费商的广泛支持。

以消费者为本、以人为本的人本经济思想，日益深入人心，并使得消费者主动转化为消费商，实现角色转化，这就要求以消费商营“消”为商业战略的厂商，不仅要建立透明制度、设置产品多重价值，更为重要的一点是，厂商必须让消费者、消费商参与到利润分配体系，让他们获得广泛的知情权、话语权以及财富分配权。

运用消费商营“消”的厂商，积累资本依靠的不是高利润率，而是通过较低利润率与庞大销售量的乘积，产生一个巨量的资本累积。实现庞大销售量，无疑需要一个在丰厚回报激励条件下而产生的海量的、忠诚的消费者或消费商群体。这二者是在互为激励、互为支撑，而且是互为中介化的社会和经济关系中去。接下来的新分行将设在马六甲、沙巴、森美兰、亚罗士打、首都安邦等马来西亚重要的城市与州属，预计将在今年内陆续开张。在中国成都直至全国建立分公司经营金银币也是其目标之一，为众多想成为消费商的消费者提供了一个金银币的交易平台。

由于厂商会定期拿出部分利润分配给消费者，消费者的消费行为在某种程度上就变成了一种投资行为。而由消费者变身为消费商的行为，将让消费商享受到更高比例的财富分配，这无疑会激励消费商的销售积极性。当然，这一系列的分配标准都是透明的、统一的，人人都可以在厂商的公开数据库里查找到。这样的厂商其实是把消费商作为自己的生意合伙人来对待的。

如今，各种商业模式并存于市场，政府干预市场也是立足于以市场主体为本位。一个完整的消费商系统，将政府干预的成本降低到了最低，也就是最适当的限度，就像园丁照顾植物，不再忙于应付某类植物的恶性繁殖，而是为一群和平共处的植物创造有利的外部环境。

综上所述，可以给消费商这一新型商业主体的发展愿景一个清晰的定位，那就是，该商业主体旨在实现消费者以商人的理念去消费、商人以消费者的体验去从商。在这样一个愿景下，无论是厂商与消费者的利益分配，还是二者之间的信息不对称，统统迎刃而解。

其根源是什么呢？首先，厂商和消费者已经摆脱了零和博弈的传统模式。其次，二者不是争抢现有福利蛋糕，而是着眼于共同做大蛋糕，在社会福利最大化的价值追求中实现了共同的福利，并得以持续增长，同样是一种双赢战略。只有双赢才能形成利益共同体、意志共同体、风险共担的共同体。

黄金化解货币战争、传统经济学理论提倡的发展，只会导致人类利益贪婪，继而引发各国为利益而战，但恢复金本位却有助于解决问题。传统经济学理论认为大量印制货币，有债就是财富，如果有问题就通过发展来解决。但是，这种做法，只是不断

地消耗地球的资源。

不断索取资源的结果，是引起利益争夺，各国之间的竞争尤其强烈，结果引起人类更大的贪婪。如果我们使用金本位就可以解决这个问题。使用金本位能让人类减少这种贪婪，让地球有喘息的机会。所以金本位的时代也许就要到来，正是从这个意义上讲，不少有远见的企业家他们看到了这个时代到来的走势，大众金行的创办人黄俊豪先生说：金币升值远远超过货币，这是一个大趋势，金币具有保值、增值的功能，而且具有满足人们文化心理消费的需求。而且金制品还能满足人们的身份地位的消费需求。

同时还可满足青年男女的婚姻消费需求。而印钞贬值的走势则日益明显，随着美元贬值的走势，我国的人民币在通胀的压力下，同样在贬值。所以选择金币投资则是一个重要的走势，而且在未来的时代，将是由金币取代美元的国际硬通货币的时代。正是从这个意义上讲，金币消费商正在兴起，黄先生开设的大众金行，他既是消费者又是经营者，同样充当了金币消费者的消费商。而且在金币增值的强势下，金币消费商同样会强劲地增长着。由此可见，未来的时代金币消费商将作为一个热门话题。

黄俊豪出生在马来西亚吉打州，在股票行担任股票经纪10年。同时，也参与打理家族的金店生意，身为股东之一的他与创办人的弟弟携手打天下8年，让他开始接触及更了解黄金的重要性。他在10多年前担任股票行经纪，以多年的投资经验与眼光，在2001~2002年期间，看到了股市周期即将走到了尽头，而商品的周期则将反向，预测到黄金更会出现超级大牛市。这使他开始有了综合黄金与信托基金的投资概念和商业模式。他充当了一个黄金的消费者，所以他创办了大众金行国际有限公司(Public Fine Gold International Sdn. Bhd.)。该公司是于2008年5月11日成立，所建立的国际品牌是“PublicGold”，也是马来西亚第一家合法铸造回教金币第纳尔(Dinar)的机构。扮演推动投资实物财富先驱的大众金行，也在2010年2月推出了实物银条的投资，为国家提供一个白银的交易平台。

以诚信打下稳固基础，大众金行在他的带领下，短短三年内步上轨道，目前是展翅冲刺及扩充营业的状况。大众金行目前在马来西亚拥有10间分行及1间保险库，超过10000个授权经销商，也就是我们在这里称为的消费商，更遍布全马各主要城市，从而使缺少资本的他们投入到劳动创造财富的梦想中去。接下来的新分行将设在马六甲、沙巴、森美兰、亚罗士打、首都安邦等马来西亚重要的城市与州属，预计将在今年内陆续开张。在中国成都直至全国建立分公司经营金银币也是其目标之一，为众多想成为消费商的消费者提供了一个金银币的交易平台。

黄金投资渐受大马人接受与喜爱，黄俊豪先生经常接受当地报纸访问，大谈大马人民与黄金。他与马来西亚众多民众分析世界金融形势与黄金的重要性，引起了众多民众的关注，从而成为马来西亚人民消费的热点。他既是消费者，更是经营者，确确实实是一个新的引领时代消费的金消费商。黄俊豪先生说：他所落实的生意模式及策略都是以顾客为先，以诚信为理念，首先考虑到提供顾客的贸易平台，因此全面提升公司系统，提供信息服务平台。让消费者放心安全，是其公司的服务宗旨。

金银消费有保值增值功能的走势，受到越来越多的消费者关注与重视，从金融危机导致美元贬值，传统货币贬值之势，正是金价历年高涨之时，而黄金与白银已成为投资的避风港，更是黄金与白银化解货币战争的强有力的武器。

其实作者也充当了消费商角色，这就是我把金银消费的走势向一位非常有实力的老板在一个偶然的机会作了推荐，而这位老板购了8000万元的黄金，他说你这是金点子。

从上面的案例我们可以看出来，由于有了消费者的理论指导，可以提供人类一个最稳定安全的唯一的货币，以黄金进行买卖交易，得以减轻人类对地球资源的疯狂索取，让地球母亲喘口气。黄俊豪是一个成功的消费商思想的传播者、实践者和成功者，他本身也是一个普通人，他的成功在于心系天下，了解趋势并选择的是群众路线，让更多的人参与到财富的分配中来，也让我们看到了消费商在市场上的巨大力量。可以说：谁抓住了大众的心，谁就赢得了未来，谁掌握了终端，谁就掌握了财富！

(待续)